

中国科大在长寿命高效量子存储器研究中取得重要进展

本报讯 潘建伟、包小辉等采用冷原子系综在国际上首次实现了百毫秒高效率量子存储器，为远距离量子中继系统的构建奠定了坚实基础。该成果近日正式发表在国际权威学术期刊《自然·光子学》上。

量子中继可以解决光子信号在光纤内指数衰减的重大难题，是未来实现超远距离量子通信的重要途径之一。量子中继的基本原理是采用分段纠缠分发与纠缠交换相结合来拓展通信距离，其核心是量子存储技术，通过对光子比特进行缓存，可大幅提升纠缠连接效率。为满足远距离量子中继的实际需求，量子存储器需要对单量子态进行长时间存储且具备高读出效率。

近年来，量子存储的实验研究进展很

快，众多物理体系的存储指标均在不断进步之中。然而到目前为止，还没有一个体系能够在存储时间和效率方面同时满足量子中继需求。冷原子系综是量子存储实验研究的一个重要物理体系，它的主要优点包括操纵手段丰富、退相干机制简单等。

2012年，潘建伟、包小辉等采用环形腔增强与重力方向读写等实验手段，首次实现了毫秒级的高效率量子存储器。然而，毫秒级的存储时间仍与远距离量子中继的实际需求相距较远。

为进一步提升存储时间，潘建伟小组近年来发展了三维光晶格限制原子运动、基于偏置磁场的差分光频移补偿、基于大失谐参考光的腔长锁定等多项关键实验技

术，使得原子运动导致的退相干得到大幅抑制，并最终成功地实现了存储寿命达到0.22秒、读出效率达到76%的高能量子存储器。这一实验结果与2012年的工作相比，存储寿命提升了近两个数量级。

该实验的重要意义在于，第一次将存储寿命及读出效率提升至满足远距离量子中继的实际需求。据估算，当前结果结合多模存储、高效通讯波段接口等技术，已原理上可支持通过量子中继实现500公里以上纠缠分发，并超越光纤直接传输极限。审稿人也对这一工作的重要性给予高度认可，并称赞这一实验为“非凡绝技”。(合肥微尺度物质科学国家实验室 量子信息与量子科技前沿创新中心 科研部)

况下两性基团具有有序性，能够形成独特的离子通道以有利于凝胶电解质中盐离子的传输。同时，每个两性基团可以与8个水分子结合形成水化层，使电解质PPDP具有良好的保水特性。构建的石墨烯基全固态超级电容器，在0.8 A cm⁻³的电流密度下，实现了300.8 F cm⁻³的比容量，并且电流密度增大25倍之后，仅有14.9%的比容量损失，达到了目前石墨烯基全固态超级电容器的最优值。构建有序离子通道为设计新型高效能源存储器件提供了新思路。

文章的共同第一作者为化学与材料科学学院博士生彭旭和硕士生刘慧丽。

(合肥微尺度物质科学国家实验室 化学与材料科学学院 能源材料化学协同创新中心 中国科学院材料力学行为和设计重点实验室)

“用于全固态超级电容器的凝胶电解质”研究取得重要进展

本报讯 近日，我校谢毅教授团队吴长征教授课题组，与化学物理系刘光明副教授课题组合作，将具有独特离子通道的新型两性凝胶电解质用于全固态超级电容器，获得了目前石墨烯基全固态超级电容器的最优性能。该两性凝胶电解质有望成为全固态超级电容器领域中的新型高效电解质。此成果5月26日在线发表在自然通讯上。

面对日益增长的能源需求，全固态超级电容器作为新型储能设备得到了广泛关注，而凝胶电解质是其中的关键技术材料。为了实现全固态超级电容器快速充放

本报讯 我校生命科学学院、合肥微尺度物质科学国家实验室蔡刚课题组与南京农业大学王伟武课题组和中国科大刘海燕课题组合作，首次揭示了毛细血管扩张共济失调症突变蛋白-ATM激酶的精细三维结构，为理解ATM激酶活性严谨调控的分子机制以及研发新型肿瘤放疗的增敏剂提供了重要线索，该研究成果发表于5月27日的《自然·通讯》上。

ATM蛋白负责启动细胞对DNA双链断裂损伤的响应，是调控基因组稳定性的最核心激酶，能直接磷酸化细胞内超过1000个重要底物，包括p53蛋白、细胞周期调控蛋白等。解析ATM激酶的三维结构，并在此基础上理解ATM活性严谨调控的分子机制，不仅具有阐明基因组稳定性调控的重大科学意义，也将对肿瘤放射治疗的新型增敏剂的研发起到重要的指导作用。然而，ATM激酶包含近3000个氨基酸残基，而且必须要由无活性的同源二聚体解离成有活性的单体才能活化，其复杂的组成和活化过程给结构解析和分子机制研究带来了严峻挑战。

蔡刚教授课题组在2011年建立实验室之初就针对这个难题启动攻坚，经过大量系统尝试，克服了重重困难，获得了高纯度、高均一度、有活性的ATM激酶，并顺利在中科院生物物理所生物成像中心完成高分辨率冷冻电镜(Cryo-EM)数据的收集，解析了分辨率8.7埃的ATM激酶的三维结构。该结构是ATM第一个冷冻电镜结构，揭示了ATM激酶的各个结构域及其之间的相互作用。尤其是ATM同源二聚体呈现出张开翅膀的蝴蝶构象，二聚体的相互作用界面清晰可辨；激酶活性区域位于蝴蝶的头部，分辨率相对较高，其原子结构模型得到构建，并显示出底物结合的位

点。该研究揭示了ATM激酶活性严谨调控的结构基础。

当前，肿瘤放疗对正常组织细胞的损伤仍极大限制了肿瘤放疗的应用，通过选择性增强肿瘤细胞对放疗的敏感性，能显著增强放疗清除肿瘤细胞的可能性。近年来，已有研究为ATM抑制剂作为肿瘤放疗增敏剂提供了基础。进一步提高ATM激酶结构的分辨率，捕捉ATM激酶活化的完整过程，尤其是无活性同源二聚体的相互作用界面的原子分辨率结构信息，将有希望直接指导新型ATM抑制剂(将ATM锁定在无活性的二聚体)的设计，为新型ATM抑制剂作为肿瘤放疗增敏剂提供结构基础。

文章的第一作者为蔡刚实验室的王雪娟副研究员。

(生命科学学院 科研部)

太阳能驱动有机合成技术取得新进展

本报讯 鉴于目前的能源危机，能耗需求是制约现代化工发展的重要因素之一。利用太阳能来驱动有机合成，有望替代传统的热催化技术，从而实现低能耗的化工生产。在该技术途径中，将太阳能转化为化学能，为缓解当前的能源困境提供了一种新的思路。金属纳米结构具有独特的等离子光学特性，为实现该技术途径提供了机遇。然而，针对在化工生产中充分利用太阳能的要求，业界面临着两个关键的科学与技术难题：如何广谱地俘获太阳能以及如何有效地将俘获的太阳光子能量引入到化学反应中。近日中国科学技术大学熊宇杰教授课题组基于无机固体精准制备化学，设计了一类具有原子精度壳层的双金属纳米结构，具有广谱太阳能利用特性。通过与罗毅教授团队张群教授研究组合作，在皮秒超快时间尺度上诠释了等离子特性在催化反应中的效应，进而实现了太阳能驱动有机合成性能的调控。该工作在线发表在重要化学期刊《美国化学会志》，共同第一作者是博士生黄浩和张雷。

金属钯是众多有机反应的高效催化剂，然而与常见的金银相比，常规金属钯纳米材料的吸收太阳光能力较差，并且吸光范围局限在紫外波段，给太阳能俘获和利用带来了巨大困难。另一方面，金属纳米材料吸光后的等离子效应非常复杂，一般是

通过产生具有高能量的热电子传递给催化反应分子或者以光热转换为催化反应提供热源。如何针对有机合成的需求来调控并优化这两个过程，是目前该领域的难题。

熊宇杰课题组针对该系列挑战，设计出了一类具有原子精度壳层的金-钯核壳纳米结构。在该设计中，金内核的一维棒状结构大幅度地提高了其吸光性能，不仅可以在可见光和近红外光宽谱范围内吸光，而且具有很强的吸光能力。与此同时，在原子精度上厚度可控的金属钯壳层为调控热电子寿命和光热转换速率提供了便利。研究人员基于系统的催化测试，并结合张群课题组的超快吸收光谱表征，建立了这两个等离子元过程与催化有机合成性能之间的内在联系。基于该认识，研究人员得以通过壳层厚度控制来调控太阳能驱动有机合成的性能。迄今为止，金属等离子驱动催化反应尚是一个新兴研究方向，业界对于光热效应和热电子效应在其过程中的作用机制还不甚清楚。该进展为利用太阳能替代热源驱动有机合成提供了可能，也对等离子元催化材料的理性设计具有重要推动作用。(化学与材料科学学院 合肥微尺度物质科学国家实验室 能源材料化学协同创新中心 量子信息与量子科技前沿协同创新中心 合肥大科学中心 科研部)

学校举行学院及实验室党政主要负责人研讨班 学科评估专题研讨会

本报讯 5月25日，我校2016年学院及实验室党政主要负责人研讨班学科评估专题研讨会在苏州医工所举行。校领导万立骏、窦贤康、张淑林，学院、实验室党政主要负责人，机关相关部门负责人出席会议。会议由副校长张淑林主持。

会上，学校有关学院围绕相关一级学科参评材料准备进展、存在的困难和问题进行了汇报。

万立骏、窦贤康、张淑林对各单位的汇报逐一进行了点评和指导。围绕信息统计和简表填写中的关键问题，与会人员进行了深入的交流探讨，对重要问题的解决方法达成了共识。在听取各单位汇报后，校党委常务副书记、副校长窦贤康强调，各单位要充分认识此次学科评估工作对学校办学声誉、“双一流”建设和未来争取更多办学资源的重要意义。在学科评估工作的关键时刻，各学院领导班子要积极带头，注意充分发挥一流科学家和学术骨干的重要作用，在材料组织上尽快形成高质量的参评材料。

张淑林副校长指出，这次会议是对本轮学科评估参评工作的一次再动员、再部署，希望各学院、各学科严格把握时间节点，按照会议的要求凝心聚力准备参评材料。研究生院等相关职能部门要合理利用资源，为参评学科继续做好信息共享、数据整合等服务工作，配合做好各学院、参评学科之间的沟通与协调。

校研究生教育评估工作领导小组组长、校长万立骏在会议总结讲话。他指出，此次学科评估工作是促进学校加快推进“双一流”建设的重要抓手。抓好学科评估工作，总结办学经验，展示科大的办学水平和办学成就，是认真贯彻落实习近平总书记视察学校重要讲话精神的体现。他表示，会上，大家围绕学科评估材料组织撰写的进展、问题和困难，进行了深入而充分的讨论，取得了很好的研讨效果。他就做好本次学科评估工作提出了具体要求。

会议期间，研讨班成员与苏州医工所、苏州纳米所就推进科教融合工作进行了交流。(研究生院 学位办 党委组织部 所系结合领导小组办公室)

学校开展就业指导与服务系列活动

本报讯 5月以来，为更好地服务广大学生，招生就业处就业指导办公室开展了就业指导与服务系列活动。针对不同就业去向毕业生们普遍关心的问题先后举办了“出国境健康体检”讲座、“毕业生人事关系办理”与“高校毕业生人事档案托管工作简介”政策宣讲会、“劳动合同法”政策解读等专场报告会。

为帮助同学们了解航天事业，开启职业生涯思考，5月12日，“航天专家报告会暨航天科工二院暑期实践团招募”宣讲会在西区学生活动中心报告厅举办。此外，为给毕业生们提供便捷、高效的就业服务，就业办还邀请了安徽省人才服务中心、合肥东方英才服务中心于5月20日、5月27日来校上门服务，在东区学生服务中心一楼会议室为同学们办理人事代理手续。(招生就业处)

中国科大-香港城大第十届博士生学术论坛举行

本报讯 6月2日至3日，中国科大-香港城大第十届博士生学术论坛暨何稼楠学术会议奖学金颁奖典礼在我校举行。中国科大副校长张淑林、香港城大副校长吕坚出席论坛开幕典礼并致辞。

开幕式后，论坛举行了“何稼楠学术会议奖学金”颁奖典礼，张淑林副校长、吕坚副校长共同为10名联合培养博士生颁奖。

论坛特别邀请了上海交通大学江志斌教授、北京航空航天大学单光宇教授、香港城大刘丽丽研究员作为主讲嘉宾，就有关领域的最新前沿研究作专题报告。

期间，两校研究生院召开座谈会，就联合培养项目的有关事宜进行进一步磋商。

本次论坛为期两天，分设了应用数学、工商管理、计算与理

论材料物理、传播、语言学和公共政策、控制和机电一体化、环境科学、火灾科学、信息工程等8个分论坛。各分论坛针对性强，内容丰富，受到了与会者的高度关注与一致好评。

中国科大-香港城大联合培养博士生项目自2005年启动以来，两校秉持学术优先的共同理念，坚定不移地推进协同育人，取得了累累硕果，产生了良好的社会影响。目前联合培养项目在读学生105人，累计培养352人，联合培养的研究生在应用数学、环境科学、火灾科学、管理科学、互联网服务等学科领域取得了一批优秀学术成果，毕业生凭借很强的就业竞争力和宽广的国际视野，得到了用人单位的青睐。

(研究生院)